

2020年10月19日



生导报

Student's Post

中职周刊



NO.381(总第1234期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

职校生讲述“我的未来不是梦”

我的未来不是梦! 职校生的奋斗故事, 总是让人荡气回肠, 倍感励志。上海市医药学校优秀学生王国珍, 上海市商贸旅游学校优秀毕业生卓俊杰, 上海船厂技工学校教师、优秀毕业生李曼, 10月11日晚, 他们做客教博会“技与未来”职教圆桌论坛, 以职校生的身份倾情讲述了自己逐梦、筑梦、圆梦的故事。

记者 余长江

从大山走到大都市 她的逐梦故事很励志

上海市医药学校18级制药设备与维修专业的优秀学生王国珍是通过沪滇职教协作项目从大山里走出来的云南姑娘。上海, 是她的梦想起航的地方。

进入上海市医药学校学习后, 王国珍发现自己的能力和同龄人比起来太薄弱了, 原来的优等生突然就成了落后生。那时候的她, 焦虑到整晚失眠, 不停地问自己要怎么做才能追上其他上海同学。后来, 她选择了在校内外兼职和参加各项活动来不断提升自己, 渐渐地, 她的沟通表达能力、社会实践能力都得到了提升。2019年, 她报名参加了上海市互联网+大学生创新创业大赛, 从一个连计划书都不会写的“小白”开始, 一步一个脚印, 在老师的帮助下反复打磨计划书, 最终荣获了优胜奖; 2020年, “卷土重来”的她以云南微公益创业项目荣获了上海赛区银奖。

获得这些成就感之后, 王国珍对未来更加充满希望, 也坚定相信在未来的路上, 自己会越走越远。明年毕业后, 她打算继续留在上海工作和学习, 但她确定的是, 等到时机成熟, 她将带着这些年沉甸甸的收获回到云南, 反哺这片生养了自己的热土。



精彩导读

工作中总觉得不开心? ▶4版
4个问题帮你找到解决办法

我和我的祖国 ▶8版

在校就注册了公司 他的创业路依旧坚实

上海市商贸旅游学校15级中高职贯通文物修复与保护专业学生卓俊杰在毕业后就走上了创业之路, 如今已是潭钺(上海)艺术品有限公司执行董事, 上海得佳趣艺术品拍卖有限公司古董珍玩部主管、高级合伙人。

早在选择入校专业时, 卓俊杰就已经开始思考自己的人生规划。从小喜欢历史的他选择了“看起来很有意思”的文物修复与保护专业, 拿到录取通知书时一瞬间, 他已然明白, 自己未来的职业规划乃至整个人生都要围绕着文物这个领域展开了。因此, 入校后, 他除了翻着《中国陶瓷史》这样的“大块头”, 如饥似渴地学习理论知识外, 还常常“泡”在博物馆、文物市场、拍卖公司里, 寻找各种接触文物实物的机会, 磨练自己的阅历和眼力。对古董艺术品尤其对明清瓷器日渐产生浓厚兴趣后, 在校期间, 他就成立了个人品牌工作室——“清思园”, 并尝试着组织了一些小规模的拍卖会。

2017年, 还是学生的他注册了自己的拍卖公司, 并通过融资解决了资金问题。而这些, 都得益于



他在校期间积累的一些资源。例如, 通过在学校举办的个人收藏展, 认识了很多行业内的专家和收藏家。作为一个喜欢把准备工作做足的人, 他的前瞻性也助力了他的公司在今年疫情期间平稳运行, 因为早在去年10月, 他的团队就开发了小程序, 并成功“试水”了网络拍卖。

在卓俊杰看来, 职校生创业有着一些天然的优势, 一方面因为更早地融入社会, 情商往往更高; 另一方面, 自主创业的实践能力更强, 专业知识更扎实, 更接地气。

从职校学子成长为职校教师 他的梦想是成就学生

从上海船厂技工学校毕业后, 李曼成为了母校的一名优秀教师。随着身份的转变, 他的梦想也变了吗? 成为教师的他, 又是怎样助力学生圆梦的?

2007年3月, 当时还是上海船厂技工学校车工专业学生的李曼, 代表学校参加了上海市第二届“星光计划”技能大赛。满怀信心的他, 却因为一次小失误与一等奖擦肩而过, 仅获得二等奖。这次的遗憾一直伴随着他, 激励着他, 特别是在他“转身”成为母校的一名教师后。

从教13年来, 他一直没有停止过学习的脚步。他说, “自己参加比赛的场景和遗憾, 历历在目, 一直提醒着我, 机会来了就必须把握住。所以在平时的教学和比赛中, 我总是不断总结、反思, 根据学生特点来培养他们掌握扎实的专业技能, 锻炼他们的心理素质。”从第三届星光大赛开始, 李曼指导学生参赛, 并取得了很多成绩, 在去年的第八届“星光计划”技能大赛中, 他指导学生获得车工赛项团体第一名, 17级学生费环荣获个人全

能一等奖, 圆了李曼当年的梦想。

费环后来又代表上海参加了第十五届“振兴杯”全国青年职业技能大赛, 获得了全国二等奖的成绩。凭着这个成绩, 师徒俩分别荣获“第20届全国青年岗位能手”和“中船集团五四青年岗位能手”的荣誉称号。

李曼说, 自己的逐梦之路还在继续前行, 现在的职责就是“让我的每一个学生都有出彩的机会”, 为职业教育贡献自己最大的力量!

